

2025 年一季度忠县经济运行简况

今年以来，全县上下坚决贯彻党中央决策部署及市委、市政府工作要求，紧扣县委“1116”总体工作思路，以“双千亿”“双50”目标为引领，以“起步即加速、开局即冲刺”的奋进姿态，有效驱动投资、消费、进出口三驾马车，地区生产总值（GDP）同比增长 6.2%，增速领跑渝东北地区，顺利实现经济社会发展“开门红”。

一、农业生产形势稳定

一季度，全县实现农业总产值 24.23 亿元，按可比价格计算，同比增长 2.7%。一是**粮油生产基础稳固**。通过单产提升行动和病虫害防治，小春粮油作物预计增产；大春作物播种进度超 80%，秋收粮食安全基础扎实。二是**果蔬产业提质增效**。推广智能温控、水肥一体化技术，蔬菜、水果产业量增质提。一季度蔬菜面积 4.93 万亩、增长 0.2%，产量 8.66 万吨、增长 2.1%，单产 1756.35 公斤/亩、增长 1.9%。水果面积 20.16 万亩、增长 1.0%，产量 29.35 万吨、增长 2.5%，单产 1455.79 公斤/亩、增长 1.5%。三是**畜牧业企稳回升**。在中央扶持畜牧业稳定发展政策支持下，一季度畜牧业产值恢复至上年同期水平。从产量数据看，生猪出栏 19.60 万头、下降 2.1%，较上年同期收窄 8.0 个百分点；牛、禽及禽蛋产量同比转正，分别增长 4.8%、4.9%、8.6%，政策效应逐步显现。

二、工业经济平稳运行

一季度，全县规模以上工业总产值增长 4.1%，增加值增长 4.5%，支撑全口径工业增加值增长 4.6%。一是特色产业支撑有力。

“2+4”现代制造业集群“三增三降”，规上工业中生物医药、新能源材料、果蔬加工产值保持正增长，分别增长 7.4%、6.5%、3.2%，三大产业实现产值占规上产值的比重达 47.7%。二是重点行业贡献突出。25 个行业大类中占比较大的电器机械及器材制造业、燃气生产和供应业、医药制造业增长较快，分别增长 2320.4%、77.4%、7.4%，三大行业对规上工业产值贡献率达 392.8%，拉动规上工业产值增长 16.1 个百分点。三是龙头企业引领发展。天地药业、特瑞新能源材料、忠润能源、新润星科技等 4 家企业对规上工业产值增长的贡献率为 297.2%，拉动全县规上工业产值增长 12.2 个百分点，发挥了“稳定器”作用。

三、服务业增势强劲

在忠县产业高质量发展扶持政策支持下，全县生活性服务业、生产性服务业较快增长，叠加文旅经济快速发展，服务业经济整体运行态势良好。一是总量占比持续提升。一季度实现服务业增加值 73.96 亿元、同比增长 7.7%，增速居渝东北首位；占 GDP 比重 52.9%，同比提高 0.5 个百分点。二是营利性服务业较快增长。1—2 月，纳入核算的规模以上营利性服务业五大行业营业收入均保持两位数增长，信息传输软件信息技术服务业、租赁和商务服务业、居民服务修理和其他服务业、科学研究和技术服务业、

文化体育娱乐业营业收入分别增长 28.6%、159.2%、10.0%、10.6%、16.7%。三是现代服务业加快发展。信息传输软件信息技术服务业、租赁商务服务业增加值分别增长 34.0%、30.5%，合力拉动 GDP 增长 2.6 个百分点，成为经济增长新引擎。

四、投资结构持续优化

一季度，固定资产投资增长 11.3%，增速在全市和渝东北地区分别排第 9 位和第 4 位。一是项目投资带动明显。加快推进现代农业柑橘产业园、“以竹代塑”产业园等重点项目建设，积极扩大有效投资，项目投资增长 12.3%，拉动整体投资增长 11.2 个百分点。其中市级重点项目投资增长 62.7%，领跑整体项目投资。二是高技术产业投资回升向好。高技术产业投资同比增长 10.6%，其中高技术服务业投资猛增 172.6%，较上年同期提高 43.9 个百分点。三是民间投资信心增强。随着各类投资政策显效，民间投资领域和渠道持续拓展。一季度民间投资增长 14.8%，拉动整体投资增长 9.0 个百分点；占整体投资的比重提升至 62.5%，较上年同期提高 1.9 个百分点。

五、消费市场稳步恢复

今年以来，在消费品以旧换新政策加持下，市场销售明显回升，消费对经济增长的基础性作用更加稳固。一季度全县社会消费品零售总额 58.34 亿元，增长 5.1%，较上年全年加快 1.2 个百分点，高于全市平均水平 1.0 个百分点。一是超半数类商品较快增长。从限上商品零售类值看，一季度全县 22 类主要商品中 12

类商品保持两位数增长，其中粮油食品类增长最快，实现商品零售额增长 33.0%。二是绿色消费需求旺盛。一季度，限额以上家用电器和音像器材类中的高能效等级和智能家电零售保持高速增长态势，能效等级 1 级和 2 级的家用电器和音像器材、智能家用电器和音像器材类零售额同比分别增长 29.6%和 46.4%。在汽车以旧换新政策带动下，新能源汽车消费持续火爆，零售额同比增长 120.2%，较上年同期加快 85.1 个百分点。三是房地产市场止跌回升。在密集出台的系列房地产政策支持下，中博鸣玉·央著二期、领秀·公园里等项目建设加快，中博鸣玉·华廷、大江府等项目销售回暖，房地产开发投资和商品房销售面积“双指标”同步回正，均增长 0.1%，增速较上年同期分别提高 40.8 个、45.0 个百分点。

六、外贸拓展成效初显

一季度，全县进出口总额 2946.91 万元，增长 23.7%，高于全市 19.6 个百分点，增速排全市第 18 位。一是外贸基础更加扎实。成功入选内外贸一体化改革试点基地，累计完成出口果园基地备案 7 家，柑橘出口基地备案面积达 8260.62 亩，居渝东北第 1。二是外贸业务持续扩大。外贸商品由传统农特产品稳步向医药品、二手汽车、竹纤维制品延伸，外贸业务在俄罗斯、东南亚、欧美等地持续攀升，“忠橙”出口稳居全市第 1。三是外贸能力和水平持续提升。做大做强外贸主体，持续挖掘同合动力、汇森玩具等外贸企业潜力，一季度新增外贸主体 5 家，累计达到 90 家。

七、要素保障有力有效

一是财税结构不断优化。一季度,实现一般公共预算收入 8.04 亿元,增长 2.4%。其中,税收收入 4.12 亿元,增长 30.7%,税收占比提升至 51.2%,同比提高 11.1 个百分点。二是金融支持精准有效。截至 3 月末,全县金融机构存贷款规模稳步扩大。金融机构人民币存款余额 785.78 亿元、增长 9.4%;贷款余额 447.19 亿元、增长 11.3%。其中制造业贷款、普惠小微贷款、绿色贷款同比增速分别为 24.5%、11.2%、18.9%,均呈两位数增长。三是社会用电稳定增长。一季度全社会用电量 3.72 亿千瓦时、增长 7.0%。其中,工业用电量 1.7 亿千瓦时、增长 8.9%,居渝东北第 2。

八、社会民生持续改善

一是就业形势总体稳定。一季度城镇调查失业率均值为 5.4%,排渝东北第 1 位;新增城镇就业 1220 人、下降 10.5%,较上年同期收窄 30.2 个百分点;城镇登记失业人数 2612 人、增长 1.5%。二是社会保障成效较好。一季度城镇职工医保参保 7.65 万人、增长 1.6%;城乡居民医保参保 70.24 万人、下降 1.3%;失业保险参保 3.35 万人、增长 3.0%。截止 3 月末,全县享受低保人数 1.67 万人、下降 0.3%;支出低保金额 2742.66 万元、下降 2.8%。三是居民收入稳步增长。全体居民人均可支配收入 10123 元、增长 4.9%。分城乡看,城镇居民人均可支配收入 13464 元、增长 4.3%;农村居民人均可支配收入 6544 元、增长 5.9%。城乡收入比为 2.06: 1,城乡居民收入差距较上年同期缩小 0.03。

总体来看，一季度全县经济“稳”的势头不断延续，“进”的步伐坚定有力，“好”的因素逐步累积，高质量发展扎实推进。下阶段，全县上下要深化落实“1116”总体工作思路，围绕“发展不能慢、指标不能掉、任务不能减”工作要求，全力以赴稳企业扩生产、提信心增活力，不断巩固向好发展态势，确保打赢打好二季度“攻坚战”。